

# Быть солдатом

Житель нашего города Виктор Быньков проходил срочную службу в Афганистане с 21 сентября 1987 года по 15 февраля 1989-го



За участие в бою с душманами рядовой Виктор Быньков награжден медалью «За отвагу».

**Р**ядовой мотоманевренной группы «Кайсар» 68-го Тахта-Базарского пограничного отряда. Наводчик 30-миллиметрового гранатомета АГС-17 «Пламя». Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За отличие в охране государственной границы СССР».

— Виктор Владимирович, в песне Егора Летова есть такие слова: «Ведь солдатами не рождаются, солдатами умирают». Что для вас означает слово «солдат»?

— Солдат — тот, кто исполняет приказ. К счастью, в последние годы афганской войны была четкая установка на минимизацию потерь. Командиров поощряли за их отсутствие. Именно так было осенью 1988 года, когда наш гарнизон из 60 на тот момент человек окружили бандформирования Хавфис Арбоба из более чем 800 душ-

манов. Три дня блокады закончились поражением «духов», а у нас не было ни одного убитого, только многочисленные контуженные. Наши командиры были награждены орденами, а все солдаты — медалями.

— Что вы осознали за время, проведенное в Афганистане, какие сделали выводы?

— Я попал туда 18-летним пациентом. В этом возрасте говорить о каком-то серьезном анализе не приходится. Осознание произошедшего появляется позднее... Я был призван в пограничные войска летом 1987 года. Прибыв на учебный пункт, мы узнали, что пограничники защищают границу не только со стороны СССР, но и на афганской земле. В девяти северных провинциях Афганистана практически не было подразделений Советской Армии, только пограничные гарнизоны. После двух

**АФГАНСКИЙ**  
ПРОЕКТ ГАЗЕТЫ «ВИТБИЧИ»  
ЗЛОМ

Совместный проект газеты «Витбичи» и Витебской городской организации «Братство» Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане.

с половиной месяцев подготовки прошло распределение: кому на границу, кому в Афганистан. Хочу отметить, что на войну мы попали добровольно. У каждого была возможность остаться на советской территории. Кто-то отказывался ехать в Афганистан. Я не стал этого делать. С одной стороны, было интересно, а с другой — в те времена участники афганской войны были окружены ореолом героической романтики. В Афганистане в итоге я провел полтора года вплоть до вывода войск.

— Вам приходилось видеть гибель товарищей?

— К сожалению, да. Старший лейтенант Виктор Казаков и рядовой Павел Подрез погибли на операции «Дарбанд». «Бесы», мы так называли душманов, совершили нападение на колонну наших войск. Машину Подреза, который вез минометные мины на своем ГАЗ-66, расстреляли в упор из ручного гранатомета. А Казаков погиб от осколков снаряда, которые срикошетили от брони БМП во время этого же боя. А 14 июня 1988 года в бою под Кайсаром погибли прапорщик Феденев, сержант Красников и наши земляки — рядовые Ковшик и Скурчаев. Мы с сослуживцами каждые пять лет собираемся помянуть павших Тольку Ковшика (Лунинецкий район) и Гену Скурчаева (Светлогорский район).

— Аристотель сказал: «Целью войны является мир». Вы согласны с этим утверждением?

— Не согласен. Во-первых, не всегда можно однозначно определить, что является целью войны. Во-вторых, когда знаешь, что это такое — гибель товарища, мыслить философскими категориями желания не возникает. Для меня любая война — это зло.

Беседовал Никита ЯБЛОКОВ, студент ВГУ имени П. М. Машерова.